

КРИТЕРИИ ОРГАНИЗАЦИИ РИТМА ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ПРОЗЫ,  
ВЕРЛИБРА И СИЛЛАБО-ТОНИЧЕСКОГО СТИХА

Л.В. Златоустова

Филологический факультет,  
Московский гос. университет,  
Москва 119899, СССР

ABSTRACT

The main prosodic characteristics of prose texts, vers libre and syllabo-tonic verse are defined on the basis of acoustic and perceptive analysis. A system of rhythm organization rules is suggested for the texts of various genres. An attempt is made to create formal criteria for distinguishing verse, vers libre and prose.

В последние два десятилетия проблема ритмической организации речи неоднократно привлекала внимание исследователей. Это вызвано и несомненным увеличением использования звучащей речи в сфере общения, и успехами в области возможностей исследования звучащей речи, и теми сведениями, которые дает нам современная наука о функциях ритма в живой природе и искусстве.

Вместе с тем нет достаточно полного описания единиц ритма, их структурной организации, недостаточно определены особенности ритма прозы, верлибра и стиха (силлабо-тонического).

В определениях ритма делается, как правило, акцент на неоднозначности метра и ритма, - это несомненно важно. В силлабо-тоническом стихосложении различают метр, понимаемый как условная схема расположения ударяемых и неударяемых слогов,

а ритм - как фактическое распределение их.

Ритмическая организация стихотворного произведения связана с содержанием и со всей инструментовкой стихового произведения.

Однако в приведенном понимании ритма не учтен один из основополагающих фактов реализации единиц звучащей речи - факт объединения ударным слогом неударных слогов, что составляет фонетическое слово или ритмическую структуру (РС).

Термины синонимичны, они обозначают словоформу или сочетание словоформ, объединенных одним словесным ударением. Как правило, ритмическая структура равна знаменательному слову или сочетанию служебного и знаменательного слов. (Значительно реже, а для стихотворной речи крайне редко, в ритмическую структуру входят два знаменательных слова).

Аудитивные исследования ритмики фонетического слова не только подтвердили положение об организующей роли словесного ударения, но и показали возможность членения текста на ритмические структуры при подавлении речевого сигнала шумом, в результате чего смысл высказывания не опознавался, а его ритмическая структура сохранилась. (В качестве источника равномерного шума использовался генератор с полосой 20 - 20000 Гц).

При оптимальных условиях эксперимента - полный стиль произнесения, употреб-

ление наиболее частотных ритмических структур, соблюдение типичной их сочетаемости в рамках синтагмы, степень подготовленности аудиторов - возможна верная идентификация ритмических структур в 97% случаев. Этот процент подтверждает сведения, полученные путем инструментального и статистического анализа специфики организации предударной, ударной и заударной частей фонетических слов, а именно: сведения о степенях редукции гласных, типах консонантных стечений начал и концов слов, месте ударения и количестве слогов в слове и т.д.

Как показывают статистические исследования художественной прозы, верлибра и силлабо-тонического стиха, наиболее типичными ритмическими структурами (РС) для всех указанных типов текстов оказываются структуры односложные, двусложные - 2/1 (цифровые обозначения ритмических структур построены так, что в числителе указано количество слогов, а в знаменателе - место ударения в структуре) и 2/2, трехсложные - 3/2, 3/3, четырехсложные - 4/3, пятисложные - 5/3. Однако проза, верлибр и художественная проза дают разное распределение частых ритмических структур. В стиховом тексте повышается процент односложных и двусложных структур, несколько сокращается процент трехсложных с ударением на первом слоге, понижается процент четырехсложных структур. Верлибр занимает некое промежуточное положение, т.е. в этом типе текста падает частота употребления многосложных структур.

Из сказанного следуют два положения, очень важные для дальнейшего изложения материала:

I. Ритмическая структура - объективно существующая в речи единица ритма, о чем свидетельствуют опыты со снятием лексического значения; типы структур существуют в памяти человека в некой обобщен-

ной форме. Принципиально важными оказываются место ударения в структуре и набор предударных и заударных слогов с их специфической иерархией по степени редукции, наборами консонантов и вокальных элементов, позволяющих определить границы РС.

2. Ритмическая структура при конкретной речевой реализации имеет план содержания - лексико-семантическое значение словоформы или последовательности словоформ. Такой подход позволяет описать содержание и просодическую организацию в их единстве. Это особенно важно при анализе просодии опорных в эмоциональном или смысловом плане единиц речи. Сугубо формальное представление ритма текстов ограничивает эти возможности.

Рассмотрим характерные особенности ритма стихотворений А.Блока.

Равномерное чередование количества слогов в соседних строках - один из устойчивых признаков ритма лирики А.Блока. Эта особенность прослеживается во многих произведениях цикла "Стихов о Прекрасной Даме" ("Встану я в утро туманное", "За туманом, за лесами", "Тихо вечерние тени", "Душа молчит", "Я понял смысл твоих стремлений"). Аналогичное распределение количества слогов по строкам находим в лирике А.Пушкина, например, в стихотворениях "Предчувствие", "Стансы" и др. Более редкий случай - одинаковое количество слогов в строках всего стихотворения. В то же время количество ритмических структур, а следовательно, ударных слогов, не всегда одно и то же в каждой строке.

Вероятно, можно говорить о способах компенсаторной ритмизации, когда (например, в стихотворении "Ярким солнцем, синей далью...") меньшая регулярность повторяемости одинакового количества ритмических структур компенсируется равным количеством слогов в строке и повтором

строк (см. табл. 2).

Рассмотренные параметры ритмической организации стихового текста, а именно: 1) регулярное чередование количества слогов в соседних строках (9-8, 8-7, 10-9, 9-3); 2) регулярное чередование обязательной связи рифмы с данным типом РС; 3) регулярное чередование типов РС в начале соседних стиховых строк; 4) ограниченный набор РС, определяемый стиховым размером, достаточный для того, чтобы принять решение о типе текста – именно стихового, а не прозаического, даже в случае снятия графической подсказки – расположения текста по стиховым строкам.

Подтверждением этой точки зрения может служить эксперимент, при котором предлагалось прочитать без предварительной подготовки стиховые тексты (силлабо-тонические) с перекрестной рифмой; стихи были расположены как прозаический текст с сохранением знаков препинания.

Из 24 участников эксперимента, владеющих хорошей техникой чтения, 22 человека со второй строки начинали читать текст как стиховой, следовательно, ни рифма, ни строка не являлись для них подсказкой.

Закономерен вопрос: что же явилось критерием принятия решения о прочтении дикторами текста как стихового? Такие критерии легко сформулировать, исходя из анализа результатов инструментального эксперимента. В первую очередь это замедление темпа произнесения текста, которое связано в основном с вокализацией ритмических структур, проявляющейся в увеличении времени звучания гласных, преимущественно гласных ударного, первого предударного и конечного заударного слогов РС. Увеличение времени органически связано с другими просодическими особенностями стиха, которые также получены в результате акустического эксперимента. К ним относятся: а) однотипность повторяющихся РС;

б) изменение регистра реализации частоты основного тона; в) специфическое изменение спектральной структуры гласных, заключающееся в расширении области первой и второй формант; г) появление устойчивой полосы усиления энергии в области четвертой форманты, где максимальная энергия реализуется на ударных гласных РС; д) специфика контура частоты основного тона (ЧОТ), характеризующаяся отсутствием контрастного выделения единиц текста (последнее не свойственно стиховой типологии набора единиц тональных контуров, отличительной чертой которых является суженность диапазона ЧОТ).

Предложенный перечень наиболее важных признаков, формирующих ритм стиха, есть способ выражения в звучащей речи синтагмы – единицы, представляющей собой семантико-синтаксическое единство, оформленное указанными выше фонетическими средствами. Наиболее простой случай – совпадение синтагмы и стиховой строки. Однако стиховая строка может включать две, реже три синтагмы:

(2 с.) Не сердись и прости / Ты цветешь  
одиноко./  
(1 с.) Да и мне не вернуть /  
(2 с.) Этих слов золотых, / этой веры  
глубокой.../  
(1 с.) Безнадежен мой путь. /  
(1 с.) Неотвязный стоит на дороге,  
(2 с.) Белый – / смотрит в морозную  
ночь./  
(2 с.) Я – / на встречу в глубокой  
тревоге, /  
(3 с.) Он, / шатаясь, / сторонится  
прочь /

Независимо от количества синтагм, стиховая строка сохраняет ритмическое единство благодаря внутренней структурированности единиц РС и синтагм, составляющих строку. Определенная роль здесь принадлежит рифме.

В организации ритма графическая уре-

гулированность текста не играет ведущей роли – она лишь способствует выявлению его при чтении, выполняя ту же функцию, какую выполняет пробел между словами в любом графическом представлении речи.

Значит ли в таком случае, что для стихов ранней лирики А.Блока строка – формальный показатель графики, не несущий ритмообразующей функции? Да, значит, если остановиться в анализе ритма только на тех параметрах (хотя они и занимают ведущее место в ритмообразовании), которые здесь рассмотрены. Однако ритмообразующей функцией в звучащей речи обладает пауза, которая подчеркивает ритмическую схему синтагмы, способствует выявлению ритма на уровне строфы и целого стихотворения, выявлению регулярной повторяемости хорошо структурированных отрезков речи.

В табл. 1 и 2 представлены значения в мс распределения пауз в текстах.

Таблица I.  
Стихотворение "Милый друг"

Кол-во слогов	Длительность стиха	паузы	межстиховой внутристиховой
10	2838	552	572
3	1304	816	-
10	3148	94	652
3	867	528	-
10	3264	-	звук. п.
3	1042	914	-
10	3488	496	II2
3	982	830	-
10	3718	660	I62
3	1446	506	-
10	3876	110	188
3	1570	-	-

Даже беглая оценка приведенных значений говорит о ряде особенностей употребления пауз. Паузой завершается каждая (за редким исключением) строка, на границе строки пауза больше, чем внутри строки

в случаях ее синтагматического членения.

Таблица 2.

Кол-во слогов	Длительность (в мс)
8	2238
8	2696
8	2206
8	2888
8	2898
8	2524
8	2594
8	2606

Распределение пауз теснейшим образом связано с мелодическим оформлением текста, которое выполняет для стиха прежде всего функцию создания тональной рамки регулярно чередующихся структурированных единиц, заданных последовательностью типов РС и типов синтагм, составляющих строку. Собственная ритмизирующая функция стиховой строки заключается во взаимодействии паузы и мелодического контура.

Сравнение текстов верлибра (Тургенев И., Куприянов В.) со стиховыми текстами показывает значительно большее разнообразие типов РС в верлибре. Однако ряды повторяющихся РС, составляющих "блоки" текста верлибра, не типичны для художественной прозы. Например, у И.Тургенева находим следующее распределение типов РС в последовательности синтагм:

Теперь зима; / мороз запутал стекла окон/  
2/2 2/2 2/2 3/3 2/I 2/I  
в темной комнате / горит одна свеча //  
2/I 3/I 2/2 2/2 2/2

Следствие подобной ритмической организации – вся просодическая инструментовка текста: повторяемость РС, замедление темпа, сужение диапазонов ЧОТ, выровненность ЧОТ, создание типичной тональной рамки синтагмы, близкой к характеристикам стиховой, сокращение длительности синтагмы по количеству РС. Сходство просодичес-

кого рисунка в синтагмах верлибра и стиха определяется общим художественным заданием текстов, где основная функция просодической инструментовки не создание просодических контрастов, свойственных прозе, а наоборот, стремление к снижению их.

В значительном количестве произведений стиха и верлибра социальное сознание писателя как основной предмет художественного воспроизведения жизни направлено "или в глубь самого себя или на явления внешнего мира, на социальные и личные отношения бытия, на явления природы" /1/. Сказанное находит свое выражение в сфере просодии стиха и верлибра.

Основным отличием стихотворного текста от верлибра является отсутствие в нем некоторых типов ритмического параллелизма, а именно: закономерных повторов ритмо-мелодических схем синтагм (РМСС), строк, рифм. В верлибре редки случаи полного совпадения в синтагмах тональных рисунков, что составляет специфику силлабо-тонического стиха, где одинаковый тип тональной рамки строки есть существенный компонент ритмики стиха. Верлибр и по параметру интенсивности характеризуется большей неоднородностью оформления синтагм, что создает градации, стиху не свойственные. Для интенсивности внутри синтагм верлибра характерно появление контрастных выделений отдельных единиц, что сближает верлибр по данному показателю с прозаическим текстом /2/.

В отличие от силлабо-тонического стиха и верлибра прозаический художественный текст направлен прежде всего на выполнение коммуникативной функции с подчинением ей функции членения текста, выражение модально-эмоциональных отношений с учетом экстралингвистических факторов, способствующих созданию художественной реальности.

Вместе с тем основой просодии прозы

также является совокупность средств ритма. Это: типы РС и их последовательность в синтагме, синтагма и ее объем в количестве РС. Однако в прозе упорядоченность фразово-синтагматической организации имеет собственные закономерности, включающие типичные для каждого языка повторяемость синтагм по количеству в них РС, фразовое и фонобазацное разбиение.

Нельзя не остановиться на специфике реализации типов фразовых акцентов в текстах разных жанров. Так, функция синтагматического фразового акцента – объединять просодическими средствами последовательность РС, что создает РМСС. Однако типология РМСС различна для трех рассматриваемых жанров.

Фразовые выделительные акценты также специфичны в своей реализации по жанрам. Если в прозаическом тексте они выражены контрастно средствами частоты основного тона и сегментными спектральными характеристиками, то в стихотворном – отсутствуют резко-контрастные выделения ЧОТ и интенсивности, а сегментные спектральные показатели в силу особенностей общей просодической организации стихового текста – создание "стиховой тесситуры" – имеют нестандартные показатели спектра, особенно слогов и слов, стоящих под фразовым акцентом.

На основании полученных экспериментальных данных целесообразно выделить для стиховых текстов и верлибра особый выделительный тип ударения – эмоционально-поэтический, в отличие от логического и эмфатических.

На основании всего сказанного выше можно предложить следующую схему просодии трех типов текстов. Естественно, что приведенные количественные данные о типах РМСС отражают исследованный материал.



Рис. 1

На рис. 1 дана обобщенная схема, показывающая роль ритма в образовании просодии разных жанров текстов.

#### ЛИТЕРАТУРА

- /1/ Поспелов Г.Н. Лирика. – М., изд. МГУ, 1976, с. 63.
- /2/ Кедрова Г.Е. Фоностилистические варианты оформления текста. – Автореф. канд. дисс. М., 1985.